
 UNIT-3.યોકડ પ્રવાહ ઩ત્રક [CASH FLOW STATEMENT]
- PROF.DHARMENDRA.A.PATEL

[1] અથથ- લ઴ષ દયમભમાન યોકડ ખાતાના વાયાાંવ રૂ઩ે ચોક્કવ વાધનોભાાંથી કેટરી યોકડ આલકો 
થઇ અને ચોક્કવ વાધનો ઩ાછ઱ કેટરી યોકડ જાલકો થઇ તે દળાષલતા ઩ત્રકને યોકડ પ્રલાશ 
઩ત્રક કશ ેછે.
     હશવાફી ધોયણ-3(AS-3)મજુફ યોકડ પ્રલાશને નીચે મજુફ ત્રણ બગભાાં લશેંચીને દળાષલામ 
છે.

(અ) ધધંાની કાભગીયીભાથંી ઉદબવતો યોકડ પ્રવાહ -ધાંધાની મખુ્મ કાભગીયી જેલીકે ભારનુાં 
ખયીદ-લેચાણ કે ઉત્઩ાદન-લેચાણથી પ્રાપ્ત થતા યોકડ નપાથી તથા કામષળીરમડૂીભાાં 
પેયપાયથી પ્રાપ્ત થતા યોકડ પ્રલાશને કાભગીયીભાાંથી ઉદબલતો યોકડ પ્રલાશ કશ ેછે.

યોકડ નપો ળોધલા ભાટે નપા-નકુવાન ખાતા મજુફના ચોખ્ખા નપાભાાં બફન યોકડ ખચાષ 
જેલાકે ઘવાયો,અનાભત ખાતે પા઱લણી,કયલેયાની જોગલાઇ લગેયે તથા બફન લે઩ાયી પ્રવમૃિનુાં 
નકુવાન જેવકેુ મભરકત લેચતા નકુવાન લગેયે ઉભેયલાભાાં આલે છે.જ્માયે બફન લે઩ાયી 
પ્રવમૃિનો નપો જેલોકે મભરકત લેચતા નપો ફાદ થામ છે.
    કામષળીરમડૂીભાાં પેયપાય ળોધલા ભાટે ચાલ ુમભરકતભાાં તથા ચાલ ુદેલાભાાં થમેર લધાયો કે 
ઘટાડો ધ્માનભાાં રેલામ છે.
     ચાલ ુ મભરકત અને યોકડ લચ્ચ ે મલરૂધ્ધ વાંફધ છે, અથાષત ચાલ ુ મભરકત લધેતો યોકડ 
ઘટે છે અને ચાલ ુમભરકત ઘટેતો યોકડ લધે છે.
    ચાલ ુદેલા અને યોકડ લચ્ચે વીધો વાંફધ છે, અથાષત ચાલ ુદેલા લધેતો યોકડ લધે છે અને 
ચાલ ુદેલા ઘટેતો યોકડ ઩ણ ઘટે છે.



કાભગીયીભાથંી ઉદબવતા યોકડ પ્રવાહની નીચે મજુફ દર્થવામ છે.
               વવગત  યકભ ₹  યકભ ₹
નપા-નકુવાન ખાતા મજુફ ચોખ્ખો નપો  →
ઉભેયો-બફન યોકડ હવારા તથા બફન ધધંાકીમ નકુસાન -
ભાાંડી લા઱ેર ઘવાયો
ભાાંડી લા઱ેર પ્રાથમભક ખચાષ
ભાાંડી લા઱ેર ઩ાઘડી
ભાાંડી લા઱ેર અલાસ્તમલક મભરકતો
વાભાન્મ અનાભત કે અન્મ અનાભત ખાત ેપા઱લણી
ઘાર ખાધ અનાભત
કયલયેાની જોગલાઇ
હડમલડન્ડની જોગલાઇ
મભરકત લેચાણની ખોટ
યોકાણો લેચાણની ખોટ
ફાદ-બફન ધાંધાકીમ નપો
મભરકત કે યોકાણો લેચતા કે બફન ધાંધાકીમ નપો
કામથર્ીરમડૂીભા ંપેયપાય-
ઉભેયો-ચાલ ુમભરકતોભાાં ઘટાડો
       ચાલ ુદેલાભાાં લધાયો
ફાદ-
      ચાલ ુમભરકતોભાાં લધાયો
      ચાલ ુદેલાભાાં ઘટાડો
  કાભગીયીભાાંથી કુર યોકડ પ્રલાશ       →
ફાદ-કયલયેા ચકૂવ્મા.....
      કાભગીયીભાાંથી ચોખ્ખો યોકડ પ્રલાશ→
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(ફ) યોકાણ પ્રવવૃિભાથંી ઉદબવતો યોકડ પ્રવાહ-
        કામભી મભરકતો તથા યોકાણોના ખયીદ લેચાણને કાયણે પ્રાપ્ત થતા યોકડ પ્રલાશને 
યોકાણ પ્રવમૃિભાાંથી ઉદબલતો યોકડ પ્રલાશ કશ ેછે.
 યોકાણ પ્રવવૃિભાથંી ઉદબવતો યોકડ પ્રવાહ નીચે મજુફ દર્ાથવામ છે.
                   વવગત   યકભ ₹  યકભ ₹

પ્રાન્ટ અને માંત્રોનુાં લચેાણ......
પ્રાન્ટ અને માંત્રોની ખયીદી.....
યોકાણોનુાં લેચાણ....
યોકાણોની ખયીદી....
જભીન-ભકાનનુાં લેચાણ....
જભીન-ભકાનની ખયીદી...
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(ક)નાણંાકીમ પ્રવવૃિભાથંી યોકડ પ્રવાહ-મડૂી ભા઱ખાને રગતા વ્મલશાયો જેલાકે ઇ.ળેય 
મડૂી,પે્રપ.ળેય મડૂી,હડફેંચય,રાાંફાગા઱ાના દેલા લગેયેભાાં પેયપાય થલાથી ઉદબલતા યોકડ પ્રલાશને 
નાાંણાકીમ પ્રવમૃિભાાંથી યોકડ પ્રલાશ કશ ેછે.
 નાણંાકીમ પ્રવવૃિભાથંી ઉદબવતો યોકડ પ્રવાહ નીચે મજુફ દર્ાથવામ છે
                       વવગત  યકભ ₹ યકભ ₹

ઇક્વલટી ળેય ફશાય ઩ાડયા...
પ્રેપયન્વ ળેય ફશાય ઩ાડયા....
પ્રેપયન્વ ળેય ઩યત કમાષ...
હડફેંચય ફશાય ઩ાડયા...
હડફેંચય ઩યત કમાષ....
હડમલડન્ડ ચકૂવ્યુાં...
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 હહસાફી ધોયણ-3 [AS-3]મજુફ યોકડ પ્રવાહ ઩ત્રકનો નમનૂો.
                        વવગત યકભ ₹  યકભ ₹

(અ)કાભગીયીભાાંથી યોકડ પ્રલાશ......
(ફ)યોકાણ પ્રવમૃિભાાંથી યોકડ પ્રલાશ...... 
(ક)નાાંણાકીમ પ્રવમૃિભાાંથી યોકડ પ્રલાશ......
    કુર ચોખ્ખો યોકડ પ્રલાશ......→
ઉભેયો-ળરૂની યોકડ / ફેંક મવરક......
આખયની યોકડ અને ફેંક મવરક.....→ 
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[2]યોકડ પ્રવાહનો દાખરો ગણતી વખતે અનસુયવાનો ક્રભ- 

(1) વૌ પ્રથભ હશવાફી ધોયણ-3[AS-3]મજુફનુાં યોકડ પ્રલાશ ઩ત્રકના ખાના તૈમાય કયો.
(2) આ઩ેરી લધાયાની ભાહશતી કે શલારાથી દાખરો ગણલાની ળરૂઆત કયો.
(3) શલારા વાથે વાંક઱ામેરા જરૂયી ખાતાાં ખોરો તથા ઩ાકા વયલૈમા ઩યથી તેની ળરૂની અને 
આખયની ફાકી મોગ્મ યીતે દળાષલો.
(4) શલારા વાથે વાંક઱ામેરા આમથિક વ્મલશાયો વભજીને તેની મોગ્મ અવય ખાતાભાાં આ઩ો 
તથા યોકડ વ્મલશાય વાંક઱ારો શોમતો ફીજી અવય યોકડ પ્રલાશ ઩ત્રકભાાં આ઩ો.
(5) ખોરેરા ખાતા ફાંધ કયી કોઇ તપાલત ઉદબલે તો તે અંગે મોગ્મ અનભુાન કયી,તેની 
મોગ્મ અવય આ઩ો.
(6) ઉ઩ય મજુફ આ઩ેરા તભાભ શલારા અંગે પ્રહિમા કયો. 



(7) શલારા ઩યૂા થામ ઩છી,઩ાકા વયલૈમાભાાં દળાષલેર ચાલ ુ દેલા અને ચાલ ુ મભરકતોની 
વયખાભણી કયી તેભાાં થમેરા લધાયાકે ઘટાડાની મોગ્મ અવય કામષળીરમડૂીભાાં પેયપાયનાાં 
ળી઴ષક શઠે઱ દળાષલો. 
(8) છેલટે ઩ાકા વયલૈમાની જે મલગતો અંગે શલારો નથી તેલી મલગતોભાાં થમેરા લધાયો કે 
ઘટાડો ળોધી તેની મોગ્મ અવય યોકડ પ્રલાશ ઩ત્રકભાાં આ઩ો.
(9) યોકડ પ્રલાશ ઩ત્રકના ત્રણેમ ળી઴ષકની યકભોના વયલા઱ા કયી ત્રણ યકભો ળોધો તથા તેને 
ફશાયની કોરભભાાં રઇ જઇ ત્રણેમ મખુ્મ યકભોનો વયલા઱ો કયી તેભાાં ળરૂની યોકડ-ફેંક મવરક 
ઉભેયલાથી આખયની યોકડ-ફેંક મવરક ભ઱ી જલી જોઇએ. 
[3] યોકડ પ્રવાહ ઩ત્રકની ઉ઩મોગીતાાઃ
1) યોકડનો વ્મલક્સ્થત ઉ઩મોગ
2) આંકયીક નાણાાં વ્મલસ્થા ભાટે ઉ઩મોગી
3) યોકડ આલક જાલકના લરણની ભાહશતી
4) અંકુળ ભાટે ઉ઩મોગી
5) લધ ુનાણાાં ઉબાાં કયલાભાાં વય઱તા
[4] યોકડ પ્રવાહ ઩ત્રકની ભમાથદાઓાઃ
1) યોકડ મવરકનો ખ્માર આલે છે,઩યાંત ુતે ધ ાંધાની વાચી પ્રલાશી ઩હયક્સ્થમત શાંભેળા ફતાલે એભ ફનતુાં 

નથી 
2) યોકડ પ્રલાશ ઩ત્રક ઩યથી ધાંધાની નપાકાયકતાનો કોઇ ખ્માર આ઩ી ળકત ુાં નથી. 
3) યોકડ એ કામષળીર મડૂીનો એક ભાત્ર બાગ છે, તેનાથી ધાંધાની કામષળીર મડૂીનો ખ્માર ભ઱તો 

નથી.કામષળીર મડૂીનો ખ્માર ભે઱લલા ભાટે બાંડો઱ પ્રલાશ ઩ત્રક અરગથી ફનાલવુાં ઩ડે છે. 
4) યોકડના આમોજન ભાટે તે ઉ઩મોગી શોલા છતાાં તે પવત ધાંધાની ભતૂકા઱ની  જ યોકડની ભાહશતી 

દળાષલે છે, તેથી બમલષ્મના આમોજનભાાં તે સ્લતાંત્ર યીતે ઉ઩મોગી નથી. તેને આધાયે બમલષ્મના 
આમોજન ભાટે અરગથી યોકડ અંદાજ઩ત્ર ફનાલવુાં  ઩ડે છે.



                  વવગત ₹ ₹

 (અ) કાભગીયીભાથંી યોકડ પ્રવાહ
* વર્થ દયવભમાન ચોખ્ખો નપો (220000 – 110000)→
ઉભેયો- ફીનયોકડ હવારા/ફીન ધધંાકીમ ખચાથ
.વાભાન્મ અનાભતની જોગલાઇ
.હડફેંચય લટાલ ભાાંડી લાળ્મો
.જભીન-ભકાન ઩ય ઘવાયો
.મ ાંત્રો ઩ય ઘવોયો
.કયલેયાની જોગલાઇ
.હડમલડન્ડની જાગલાઇ
.઩ાઘડી ભાાંડીલા઱ી
ફાદ- ફીન ધધંાકીમ આવકો
-યોકાણો લેચતા નપો
 કામથર્ીર મડૂીભા ંપેયપાય
ઉભેયો-રેણદાયોભાાં લધાયો
.      દેલાદાયોભાાં ઘટાડો
.
.ફાદ- દેલી હ ૂાંડીભાાં ઘટાડો
        સ્ટોકભાાં લધાયો
        રેણીહ ૂાંડીભાાં લધાયો
.
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815000
(40000)
+775000

 .+60000
 +30000
+865000
(30000)
(70000)
 (5000)
+760000



ફાદ-કયલેયા ચકૂવ્મા
 (ફ) યોકાણ પ્રવવૃિભાથંી યોકડ પ્રવાહ
જભીન-.ભકાન ખયીદી
.માંત્ર ખયીદી
.યોકાણોનુાં લેચાણ
 (ક) નાણાકંીમ પ્રવવૃિભાથંી યોકડ પ્રવાહ
પે્રપયન્વ ળેય છે.શ઩તો ભળ્મો
પે્ર.ળેય શોલ્ડયોને ઩યત
હડફેંચય ફશાય ઩ાડયા                            
હડમલડન્ડ ચકૂવ્યુાં
                    કુર ચોખ્ખો યોકડ પ્રવાહ →
                       +ર્રૂની યોકડ વસરક→
 આખયની યોકડ વસરક→

( 110000) 
. 

(240000)
(370000)
+160000

 
 

+60000
(330000)
+190000
(60000)

+650000 
 
 
 
 

(450000)

 
 
 
 

(140000)
60000 

+40000 
100000 


